

## 文教

别样希望工程  
农村老师免费充电

青岛琴岛教师成长工作室创始人李淑芳,义务培训农村老师

本报记者 陈之焕

## 一位农村老师的蜕变之路

李淑芳出生在即墨市,1985年,李淑芳从即墨高等职业中专毕业后进入当地的一所村办小学教书。当时农村小学盛行“包班制”,李淑芳一个人教起了全班所有的课程。

1988年,即墨市选拔农村小学老师到青岛学习,李淑芳被作为音乐老师选拔到青岛师范专科学校学习。3个月的培训完成后,求知若渴的李淑芳还追着老师问能否再来学习。

1989年,李淑芳参加成人高考,成功地考入青岛师范专科学校。之后,李淑芳在师专开始了她的求学生涯,为了能多练琴,她经常晚上躲在琴房里,等老师从外面把门锁上后,她就偷偷在琴房里练起钢琴,经常一练就是几个小时。

师专毕业后,李淑芳来到基隆路小学任教,一边教书一边学习。1996年,李淑芳参加青岛市公务员公开招考,考入青岛市教育局,在教育局师范教育处从事教师培训工作。李淑芳经常到各学校给老师培训、讲课,得到各学校老师的一致认同。



李淑芳(左上)与学生们在一起。(图片由李淑芳本人提供)

## 成立工作室帮助农村老师

因为来自农村,李淑芳一直关注农村教育,她发现,由于环境相对闭塞,十几年来农村教育并没有长足改善。在长期的教师培训和阅读教育书籍过程中,李淑芳认为,只有改变教师的教育理念和教育方式,才能从根本上提高教育质量,实施素质教育。思前想后,她决定成立一个公益工作室,专门为农村老师提供培

训与交流机会。

2005年,李淑芳拿出4万元,在青岛市教育局的支持下创立了琴岛教师成长工作室,专门关注农村以及城乡结合部的学校发展和教师成长。开始,工作室里的所有事都是李淑芳一个人在忙活,随着工作室的一步步发展,青岛大学周加惠教授、曹安娜教授、郑州路第二小学

罗立老师等先后加入琴岛教师成长工作室,他们与李淑芳一起做公益,一起到各地给农村教师做培训,发动农村老师到青岛来学习。

2005年至今,李淑芳的琴岛教师成长工作室有青岛的20多所中小学校,10065名教师加入,他们一起在网上交流,探讨教学方法。

为了有效提高教师授课

水平,李淑芳创出了“同课异构”的培训模式,把课堂变成了培训现场:城乡老师同上一堂课,课文、学生都由偏远学校的老师定,课后现场评定两个老师的优缺点。“参与‘同课异构’的偏远学校老师,往往会恍然大悟,原来只要多讲一句,引导一下,就可以把先进教学理念融入到课堂上。”李淑芳说。

## 自家新房成了培训宿舍

为了更好地探索老师的培训方式,2006年起,李淑芳在自己家里开展教育沙龙,组织老师一起探讨教育方式,总结老师们喜欢什么样的培训。这样的会经常从早上开到晚上,直到深夜大家才恋恋不舍地离开李淑芳家。

2011年,她把自家在西

韩100多平方米的新房改成教师宿舍,便于农村教师到青岛来学习。这里有六张上下铺的铁床,这是李淑芳和丈夫一根根铁棍搬进去,自己动手安装起来的。来琴岛教师成长工作室的全国各地的农村老师,都睡过这六张床。

郑州路第二小学

的罗立老师是琴岛教师成长工作室最早的一批会员,开始罗立只是名普通的老师,是李淑芳改变了她的教育理念。“开始,我只觉得教师是我的职业,我只需要给学生上课拿工资就可以了,可是慢慢的,我发现并不是那么一回事,我需要对他们付出热情,让他们

快乐地成长。”罗立说,参加了琴岛教师成长工作室后,她开始与各位老师在网站交流,并每天写教育日记,至今为止她总计写了20万字的教育日记。现在,罗立的教育水平和教育理念都有了很大的变化,她也从普通老师成长为学校教导处主任。

## 她为农村老师开启全新世界

8月,来自曹县、贵州、临沂等地的一些老师到青岛学习。白天,李淑芳带领这些老师们一起到青岛各所学校学习,听课,晚上她会到西韩的老师宿舍陪农村老师们聊天,探讨教育理念。

8月20日,在琴岛教师成长工作室里,这群农村老师做了一桌子饭菜一起庆祝他们培训期满。

“李老师给我打开了一扇窗,没有她就没有我的今天。”来自曹县的赵富强老师告诉记者,这是他第三次来工作室参加培训,每一次的学习,都让他受益匪浅。性格内向的赵富强甚至自卑,没勇气与别人交流。李淑芳来到曹县为老师们做培训,她不停地鼓励赵富强,与他谈心,教给他很多教育方法。通过学习,赵富强敢于表现自己,前段时间他参加了县里的公开讲课

比赛,获得了一致好评。这让赵富强有了自信,并勇于把自己的教育日记拿出来与人交流,分享。

“之前,我就是一位默默无闻的老师,可是加入琴岛教师成长工作室后,李淑芳老师对我的影响很大,她是从心底为教育好的老师。”被评为最美山村教师的薛跃娥说,是琴岛教师成长工作室给了她这样的成长与机会。所以,她将自己获得的奖品笔记本电脑捐给工作室。

在李淑芳的带动下,琴岛教师成长工作室的足迹遍布临沂、威海、淄博、泰安、贵州等多个省市。也有更多的志愿者加入,今年三位台湾志愿者找到李淑芳加入她的工作室,与她一起做公益。截止到目前,琴岛教师成长工作室还为贵州、青海、沂蒙老区等多个困难小学捐献物资,做教师培训等。

提起琴岛教师成长工作室,不少农村老师都禁不住想起他们在那里的成长历程。在工作室有一个帮助他们,让他们从心底敬佩的人——李淑芳老师。2005年李淑芳成立琴岛教师成长工作室,为农村老师提供免费培训,七年间,工作室拥有加盟学校20多所,教师会员11065人,培育出最美山村教师薛跃娥等一批优秀山村老师。



▼李淑芳(中)与工作室的志愿者在一起。(图片由李淑芳本人提供)

